

Яшәсен туган як күнелләрдә һәр чак,
Юлларың яктырткан нур булып.

Резеда Вәлиева.

ТУГАН ЯК РОДНОЙ КРАЙ

ГАЗЕТА СЕВЕРО-ЗАПАДА ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 3

ДЕКАБРЬ 2008

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

Наши в ТНВ

Передача «Жырлык әле» телекомпании «Новый век» пожалуй, самая популярная в народе. В ней часто звучат народные и популярные песни-хиты, а самое главное в режиме караоке можно подпевать конкурсантам передачи. А конкурсанты как правило артисты, которых ранее называли бы самодельными.

20 декабря в этой передаче участвовала наша землячка Гульсум Шакурова. Проживает она сейчас с семьей в Тюменской области, а родом из села Старомукменеве Асекеевского района. В передаче Гульсум передала самые добрые пожелания родным и землякам. Хо-

тя и не заняла призовое место, все равно было приятно видеть землячку в такой популярной передаче.

Сорокалетние юбиляры

Осень и зима уходящего года были отмечены несколькими юбилеями. Сорок лет со дня открытия сельского Дома культуры отмечали в Наурузово Пономаревского района.

Столько же лет исполнилось клубу имени Тукая в городе Бугуруслане. Этот клуб стал истинно культурно-просветительским центром Татарской Слободы. Сорок лет назад распахнула двери Староашировская средняя школа в Матвеевском районе. За это время здесь получили среднее образование много достойных людей.

Хуш киләсең, яңа ел!

Хөрмәтле милләттәшләр!

Менә без сезнең белән тагын бер елны 2008-не саллы гына уңышларга ирешеп озатабыз.

Мул гына игеннәр үстердек, мал-туарларыбыз да Аллага шөкер. Мәктәпләрдә балаларыбыз да тырышып укып, туган телебезне саклап үстерүдә укытучылары ярдәмендә отышлы нәтижеләргә ия булдылар.

Татар мәдәниятен үстерүдә дә үткән елда мәгънәле зур чаралар үткәрелде.

Якташлар! Ата-аналарыбыз, уңган-булган ир-егетләребез, җитез хуҗабикәләребез, балаларыбыз белән исән-имин каршы алыгыз киләсе яңа елны!

Бәхет, шатлык, сәләмәтлек
Телимен барчагызга.



Үз телемдә, үз жиремдә
Бәйрәм белән котлыйм сезне.
Яңа елның
Имин булсын һәрбер көне!

Ильдус ДАВЛЯТОВ,
Әсәкәй район татар милли
мәдәният мөхтәриятә рәисе.

ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ

Перемены есть, а это главное

Вот уже три года действует в Абдулино национально-культурная автономия татар. всю ношу по созданию и становлению организации взяла на себя журналистка Зия Зарипова. Это интервью — подведение некоторых итогов работы автономии.

— **Зия Абдрахмановна, я помню, как вам было не просто начинать это дело. хлопоты стоили того?**

— Безусловно. Все-таки перемены есть и они существенные. Главная наша гордость — это организация и проведение ежегодного Сабантуя. Ведь Сабантуй способен возродить интерес к истокам, традиции, языку народа. Тем более, наш город носит татарское имя, и первым заложил камень в строительство города человек по имени Абдулла.

Конечно, было не просто. Возникло множество вопросов, проблем. Как организовать культурную программу? Как провести судейство в национальной борьбе? Элементарно не было денег. Ведь администрация тогда отказалась финансировать мероприятие. И тут на помощь пришли соседи.

Наш депутат Законодательного Собрания области, председатель ТНКА Асекеевского района И.Я. Давлятов выделил средства



на проведение праздника. Со звал борцов со всей округи и организовал судейство. Принял деятельное и конкретное участие в организации праздника.

Заведующая Домом культуры Асекеево З.Г. Валишина привезла собой фольклорный ансамбль «Чишма», помогла с программой концертов. Ведь у нас в районе нет пока таких сильных народных творческих коллективов.

Бугурусланский ТОЦ тоже привез народные творческие коллективы, помог с борцами. Поддержку мы встретили от нынешнего главы района П.В. Миронова. Тогда Петр Владимирович еще не возглавлял Абдулинский район. Но откликнулся на нашу просьбу.

Кстати, сейчас глава района регулярно посещает татарские концерты, чем снискал большое

уважение народа.

Так и провели первый Сабантуй. Теперь он организуется регулярно.

— **Тем не менее, проблем видимо тоже достаточно?**

— Дело в том, что татары нашего города в большинстве своем обрусели. И нет интереса к культуре, традициям, языку своего народа. Приезжали со спектаклем Оренбургский татарский драматический театр, с концертами артисты из Татарстана и округи, но зал пока полупустой, несмотря на активную рекламу.

Проблема так же с преподаванием языка. В одном из школ города мы организовывали факультатив по татарскому языку. Но школьники и родители восприняли это, прямо скажем, без энтузиазма.

— **Что же делать в этой ситуации?**

— К сожалению, у нас мало своих национальных кадров, активистов и энтузиастов. Надежда на шесть татарских сел расположенных в нашем районе. Мы рассматриваем их в качестве кузницы кадров. Сейчас мы можем направить на учебу в Казань любого выпускника, допустим для обучения на культуртрекера. Но пока, к сожалению, ребята не привлекают культурно-педагогическая работа. И их тоже можно понять. Зарплата в этой сфере не высокая.

Тем не менее, не сидим, сложа руки. Проводим викторины по поводу юбилеев известных татарских писателей, фестивали. Пусть не сразу, но постепенно пробуждаем интерес к языку и истокам своего народа.

— **Что же, остается пожелать вам, вашему активу, успехов в нелегком начинании. Терпения, выдержки, целеустремленности. «Туган як» в этом всегда готов вам помочь.**

Спасибо! Выпуск этой газеты считаю большим событием в жизни татар северо-запада области. Давно известно, что газета это не только пропагандист и агитатор, но и коллективный организатор. Пользуясь случаем, от имени автономии, поздравляю всех читателей газеты с наступающим Новым годом! Счастья, успехов, благополучия!

Слово редактора

В прошедшем году в жизни газеты произошло два знаменательных события. Первое — появление на северо-западе Оренбургской области собственной самой культурно-просветительской газеты на татарском и русском языках. Второе — фактическая регистрация газеты в Управлении Россвязьнадзора. Теперь при необходимости мы можем увеличить тираж газеты, а главное есть возможность организовать в будущем подписку. Процедура организации подписки на газету не простая. Потребуется некоторое время. Но видимо со второго квартала будущего года читатели будут иметь возможность выписать «Туган як. Родной край» по почте. Пока что газету можно взять в офисе татарской национально-культурной автономии в Асекеево, по адресу улица Чапаева 24.

Думается, что тираж будет увеличен, так как спрос велик. Об этом можно судить не только по устным отзывам читателей. В редакцию начали поступать письма читателей — верный признак того, что газета нашла свою нишу среди средств массовой информации области. Письма приходят не только из сел Асекеевского района, но и, например, от наших земляков из Тольятти, Набережных Челнов. Ни одно письмо не останется без внимания.

С наступающим Новым годом, уважаемые читатели! Будем надеяться, что он будет благополучным и для вас, и для нашей с вами газеты!

Фарит НУГУМАНОВ.